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 Unlform  pattern  for  Cash  Awards  to
 P.  V.  C.  winners

 9055.  SHRI  BRIJRAJ  SINGH  KOTAH  :
 Will  the  Minister  of  DEFENCE  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  there  is  no  uniform  pattern
 to  give  cash  awards  to  the  winners  of
 Param  Vir  Chakra  medal  by  the  various
 State  Governments;  and

 (b)  whether  Government  propose  making
 uniform  pattern  to  exist  in  all  the  States?

 THE  MINISTER  OF  DEFENCE  (SHRI
 JAGJIVAN  RAM)  :  (a)  There  are  varia-
 tions  in  the  cash  awards  prescribed  by
 various  State  Governments.

 (b)  Since  the  cash  rewards  are  ex-gratia
 payments  sanctioned  by  the  State  Govern-
 ments  out  of  thair  own  revenues,  it  would
 mot  be  practicable  to  lay  down  any  uni-
 form  scale  of  cash  rewards  to  be  adopted
 by  all  the  state  Governments.

 Presence  of  Gold-Bearing  Rocks  in
 Amarkote  Area  of  Koraput

 District  in  Orissa

 9056.  SHRI  GIRIDHAR  GOMANGO  :

 SHRI  D.  K.  PANDA  :

 Will  the  Minister  of  STEEL  AND
 MINES  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  State  Mining  Directorate
 of  Orissa  during  regional  survey  has  come
 across  some  rocks  which  are  to  be  gold-
 bearing  in  Amarkote  area  of  Koraput  Dis-
 trict  in  Orissa;  and  ,

 (b)  if  so,  the  steps  taken  by  the  Go-
 vernment  of  Orissa  and  the  Government  of
 India  so  far  in  this  regard  ?

 THE  DEPUTY  MINISTER  IN  THE
 MINISTRY  OF  STEEL  AND  MINES
 (SHRI  SUBODH  HANSDA)  :  (a)  Yes,

 Sir.

 (b)  The  area  is  atill  under  investigation.
 Laboratory  analysis  is  in  progress  and  samp-
 les  are  under  study.
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 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER
 OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 Reported  strike  by  Textile  Workers  of
 Delhi

 की  अटल  बिहारी  वालयेमी  (ग्वालियर)  :
 भ्रध्यक्ष  जी,  मैं  झ्विमम्बनीय  लोक  महत्व  के
 निम्नलिखित  विषय  की  झौर  शम  शौर  पुभबसि
 मंत्री  का  ध्यान  दिलाता  हूं  भौर  प्रार्थना  करता

 हू  कि  वह  इस  बारे  में  एक  बनतब्य  दे  —

 “दिल्ली  के  लगभग  27,000  कपड़ा  मिल

 मजदूरों  की  हहताल  शौर  उसके  परिणामस्थरूप

 हई  लूट,  झागजनी  तथा  हिंसा  की  धटनाशों  के
 समाचार  Y

 ग्रध्यक्ष  जी,  इस  बारे  में  हमे  पहले  कोई
 बकक्‍तव्य  नहीं  मिला  है।

 THE  MINISTFR  OF  LABOUR  AND
 REHABILITATION  (SHRI  RAGHU-
 NATHA  REDDY)  :  Sir,  the  employees
 in  the  five”  textile  mills  in  Delhi,
 namely,  (i)Delhi  Cloth  Mills,  (ii)  Swatan-
 tra  Bharat  Mills,  (isi)  D.C.M.  Silk  Mills,
 (iv)  Birla  Cotton  Spinning  and  Weaving
 Mills,  and  (v)  Ajudhia  Textile  Mills  are  on
 strike  from  April  1973,  The  unions  had
 put  forward  several  demands,  but  the  main
 demand  relates  to  the  enhancement  of  dear-
 ness  allowance,  and  pending  settlement  of
 this  issue,  payment  of  an  interim  relief  of
 Rs.  50.00  per  month.  The  dispute  regard-
 ing  the  adequacy  of  dearness  allowance  had
 earlier  been  referred  by  the  Delhi  Adminis-
 tration  for  adjudication,  on  the  basis  of  a
 settlement  signed  on  26th  February,  970
 by  the  Kapra  Mazdoor  Ekta  Union,  Textile
 Mazdoor  Sangh  and  Kapra  Mill  Mazdoor
 Sangh  and  the  managements  of  the  textile
 mills.  Later  on,  however,  the  unions  raised
 objections  about  the  maintainability  of  the
 industrial  dispute  regarding  dearness  allow-
 ance  before  the  Tribunal.  The  Tribunal
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 over-ruled  the  objections  and  held  that  the
 Tribunal  bad  jurisdiction  to  deal  with  the
 dispute.  The  unions  then  filed  a  writ  peti-
 tion  in  the  Delhi  High  Court.  The  Delhi
 Administration  has  stated  that  the  matter  is
 still  pending  as  the  stay  granted  by  the  High
 Court  continues,

 Following  the  strike  notices  by  the
 unions,  the  Industrial  Relations  Machinery
 of  the  Delhi  Administration  held  discus-
 sions  with  the  parties.  Shri  Bahl,  Executive
 Councillor  for  Labour  also  held  several  dis-
 cussions  with  the  workers’  and  employers’
 representatives  in  an  effort  to  promote  an
 amicable  settlement.  A  proposal  put  forward
 by  the  Industrial  Relations  Machinery  of
 the  Delhi  Administration  provided  for  (a)
 5  per  cent  increase  in  emoluments  by  way
 of  an  interim  relief,  and  (b)  arbitration  ou:
 the  dispute  by  Shri  Hidayatullah  retired
 Chief  Justice  of  the  Supreme  Court.  The
 proposal  was,  however,  not  acceptable  to
 the  workers  who  wanted  a  minimum  inte-
 rim  relief  of  Rs.  30.00  per  month.  which
 the  employers  did  not  agree  to.

 While  efforts  to  promote  a  reasonabie
 xetuement  were  continuing,  the  striking
 workers  are  reported  to  have  held  demons-
 trations.  Acts  of  violence,  arson  etc.  on
 April  30,  973  in  certain  parts  of  Delhi
 have  been  reported.  The  Government  dep-
 lores  such  acts  of  violence  and  arson  and
 feel  deeply  concerned  about  the  continued
 strike  by  the  textile  workers.  There  were
 no  reports  of  incidents  on  May  2,  973  and
 the  situation  is  reported  to  be  peaceful.

 Uhe  Chief  Labour  Commissioner  (Cen-
 tral)  has  been  helping  the  Delhi  Adminis-
 tration  to  promote  an  amicable  settlement.
 Deputy  Labour  Minister  and  the  Union
 Labour  Minister  have  also  held  several
 rounds  of  discussions  with  the  workers’  and
 employers’  representatives  in  an  effort  to
 bring  abont  a  reasonable  settlement.  The
 Minister  of  State  for  Home  Affairs  and  the
 Union  Minister  for  Home  Affairs  have
 also  been  holding  discussions  with  the  re-
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 presentatives  of  the  workers  and  the
 management  to  resolve  the  dispute.  No  set-
 tlement  has  been  possible  so  far.  Govern-
 ment  are  continuing  their  efforts  to  bring
 about  a  reasonable  settlement  to  secure  the
 end  of  the  strike  as  early  as  possible.

 हो  अटल  बिहारी  बालपेयो  :  प्रध्यक्ष  जी,
 मत्री  महोदय  ने  स्वीकार  किया  है  कि  दिल्‍ली  के
 27,000  कपड़ा  मजदूर  हड़ताल  पर  हैं।  उन्होंने

 यह  भी  माना  है  कि  यह  हड़ताल  i]  अप्रैल
 से  चल  रही  है।  स्पष्ट  है  कि  मजदूरों  को  मज्री
 नहीं  मिल  रही  है।  जे  और  उन  का  परिवार
 इस  समय  सुखमरी  के  द्वार  पर  खाद्य  है।  छध्यक्ष
 जी,  हड़ताल  के  कारण  मजदूर  प्रति  दिन  तीन
 लाख  रुपये  को  मजूरों  लो  रहे  हैं,  सरकार  का
 भी  सवा  लाख  रु०  का  ऐंक्साइड  ड्यूटी  का  नुकसान
 हा  हा  &  अगर  उत्पादन  का  हिसाब  लगाया
 जाय  तो  प्रति  विन  15  साख  to  के  उत्पादन
 की  क्षति  हो  रही  है।  भ्रध्यक्ष  जो,  मैं  पर  जानना
 चाहता  है  कि  सरकार  मिल  मालिकों  पर  दबाव
 डाल  कर  30  २०  प्रति  मास  अझतरिम  सहायता
 के  रूप  में  दिया  जाय  यह  बात  उन  से  मनवाने
 के  लिए  झभी  तक  लैयार  क्‍यों  नहों  हुई  है?
 सरकार  मानती  है  कि  मजदूरों  की  भाग  उचित
 है,  सरकार  यह  भी  मानती  है  कि  दिल्‍ली  के
 कपड़ा  मज़दूरों  को  कानपुर  झौर  बम्बई  को  तुलता
 में  बहुत  कम  बेसन  झौर  मजूरी  मिजती  है।
 किर  सरकार  के  मार्म  में  कौन  थी  बाधा  है  जिस
 से  वहें  मजदूरों  को  उचित  माय  को  महीं  मनवा
 पा  रही  है?

 दूसरी  बात  मैं  यह  जानना  चाहता  हु  कि  इस
 से  से  एक  मिल  श्रयोध्या  टैकटाइल  मिल  स्वयं
 सरकार  के  कब्जे  में  है।  सरकार  स्वय  हो  कर
 उस  मिल  के  मज्ञदूरों  को  30  २०  प्रति  मास
 को  इटरिम  रिलोफ़  क्‍यों  नहीं  दे  देती  ?  क्या
 यह  प्राइबेट  मिल  मालिकों  के  सामने  एक  आादश
 रखना  नहीं  होगा  ?  झ्ौर  पझगर  सरकार  श्व्य
 अपनी  मिल  को  मजदूरों  को  30  २०  प्रति  मम
 झतरिम  सहायता  दे  देगी  तो  बाकी  के  मिल
 मालिको  को  भी  सहायता  देना  शोकना  झसम्भव
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 ली  श्रदल  बिहारी  बाजपेशी]

 हो  जआवेगा।  मैं  पूछना  भाहता  हु  कि  इस  बावले
 में  सरकार  के  कब्जे  भे  जो  कल  है  झोर  जो  मिस
 द्इचेट  पूंजोषति  चला  रहे  हैं,  उस  में  कोई  खस्तर
 होगा  कि  नहीं  होगा ?

 SHRI  SHASHI  BHUSHAN
 Deltm)  +  This  is  a  sick  mill.

 ची  सदल  बिहारी  बाखफेयी  :  झब्यकष  महोदय
 बोमार  है  तो  जरा  इंजेक्शन  दीजिए  i‘  लेकिन
 भजदूरों  को  भी  इजेक्शन  दीजिए  |

 तीसरी  बात  में  यह  जानता  आहता  हू  मंत्री
 अहोदय  मे  कहा  है  कि  बह  झलग  झवय  मजदूर
 संबठनों  से  बाप  कर  रहे  हैं।  क्‍या  काश्ण  है  कि
 सारी  भजदूर  संगठतों  का  भी  सक  कोई  रजि्ड
 डैबिल  मध्मेजन  नहीं  किया  गया र  मजदूर  संगठनों
 मैं  यह  भावना  व्याप्प  है,  कप्डा  मजदूर  भी  मह
 झमभव  कर  रहे  हैं  कि  सरकार  ईश्रानदारी  से
 मामला  हल  कराना  नहीं  चाह्ती।  वह  केबल

 atone  व्यूट्सी०  के  संगठन  का  भागे  बढ़ाना
 चाहती  2.  98  तथ्य  से  काई  हस्फार  तहीं  कर
 मकता  कि  पहने  मजबूर  सकठनों  ते  सथ  किया
 था  कि  i8  पअप्रैल  से  हहताल  होगी।  लेबिन
 बाद  में  प्राई०एमन्टीव्यूण्ती०  भी  समटत  ने
 iy  her  &  हडताल  करने  का  टरिलाकर  किया।

 मज हरा  भें  यह  धारणा  पैदा  की  ई  कि  गर
 हडताल  कर  होगे  तो  केसद्रीश  सरकार  मजदूरों
 का  साथ  देंगी,  उस  की  मांग  तश्म्त  मान  ली  आयेगी।
 और  झमर  मांस  भाती  सही  ययी  ता  केन्द्रीय  सशवारे
 मिला  को  अपने  हाथ  में  ले  लेगी।  भब  मजदूर
 पूछ  रहें  हैं  कि  उस  झाइवासना  का  ब्या  हुभा
 मैं  जानना  चाहता  हू  कि  क्या  संर्बार  मिलो  के

 मजदूरों  को  ट्रेड  यूनियन  की  प्रतिस्पर्डा  में  डालकर
 अपना  राजमीतिक  उद्देश्य  पूरा  करने  के  लिए
 अधिक  उत्सुक  है  या  मजबूरी  को  उचित  मांगें
 को  विल-मालिकों  से  स्वीकृति  कराने  के  लिए
 झचिक  ब्रयत्नशील  है?

 मसी  महोदय  ने  आपने  वक्सव्य  %  30  चन
 चटनाओं  का  उल्केश  किया  हैं।  30

 wia  a  ef  में  जो  कुक्त  हुआ  बह
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 wie  सरकरर  के  आधे  प्र  एक  कक्षक  बाय
 शका  हैं।  बलिग  दिल्‍ली  में  कासून  शरीर  अवबहिथी
 की  धोजिजिया  उंहाई  कई ।  दूकाने  लूटी  भई,
 प्रैसो  में  प्रात  लगाई  गई,  यहां  तक  कि  महिला
 कर्मचारियों  को  भी  बेइतलती  करने  को  कोशिश
 की  गई।  पुलिस  खड़ी  देखती  शहीं।  पुलिस  को
 टेलिफोन  किया  गया  तो  पुलिस  प्रैसो  में  भाग
 लगाने  से  रौफमे  के  लिए,  ga  को  क्यारे  के  लिए
 मही  च।  हिग्ही  कमिध्मर  मे  कहां  कि  हमें
 झादेश  दिया  मया  थ्रा  कि  हम  सिखतक्षत  को

 डिफज  करे  a  क्या  इसका  अ्र्ण  यह  है  कि  हर
 लाभरिक  वे  आन  माज  की  रखा  बर्ने  के
 प्रारम्भिक  कर्तव्य  का  सरकार  पालन  सही  बरेगी  ?

 चेरी  श्ारोप  &  किं  jo  aie  at  मो  भी

 ह्भा  यह  पूर्न-मियोजित  था,  पूर्बकबढठित  था।
 उस  में  मजदूरों  का  हाथ  हीं  भा  आहर  से

 गुई  लाये  शये  थे  जिस्होने  दृधाले  लटो  श्ौर  सरवार

 (न्ययधान)  भी  तक  मैने  किसी  पार्टी
 के  उपर  झाराय  नहीं  खगाया  है  लेकिन  झगर

 सक्ताधारी  दल  के  महस्य  मुन्ने  मजबूर  बेग  लो

 मुझे  री  बबग्ते  कह्सी  कनगी  एस  दिन  मजदूर!
 की  टोली  का  नेत“व  दिल्ली  स्यभिसिपल  कारपारश्न
 में  काब्रेस  के  लीहर  ही  किशोर  कर  रहे  ५।

 शशुछ  _ आम्मीय  qua:  चलल  है।  (व्यवधाम)

 ी  waw  बिहारों  बाजपेशी  प्राप  लनता  भी

 नही  चाहते।  दा  ट्रको  में  भर  कर  Ar-aagt
 फैक्ट्री  के  सामसे  लाये  गये।  (श्यवश्वान)

 में  जानना  चाहता  7  कि  भ्रद  सरकार  इस  हथ्ताख
 के  खलवाने  के  लिए  गया  ठोस  बदम  उठाने
 जा  रही  है?  क्‍या  यह  सच्च  है  कि  मिल  माहिक
 20  (पंये  की  अतरिम  सहावता  दंगे  थे  लिए

 लैबार  EF?  we,  ae  aw  है  कि  काम  भी  सिल-
 मलिकी  जौर  श्री  रधभाव  चेइडी  में  जचों  हुई
 थी?  धगर  चर्चा  हुमी  थी  तो  प्स  बरनध्य  भें
 उस  का  हवाला  क्यो  हहीं  है?  रो  चनतम्य
 राज्य  सभा  में  दिया  मकर  भा  कही  का  सभा
 में  दिया  भया  है।  शौजीन  भटे  बीत  गये  हैं।

 इदारों  मजदूर  हहताथ  ण्  t  लेकिंग  केन्द्रीय
 सरकार  सो  रही  है,  दिल्‍ली  का  अलवान  शाइरे
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 ले  रहा  हैं।  मैं  जानन।  चाहता  हूँ  कि  हडताल
 को  जल्दी  से  जल्दी  खत्म  कराने  के  लिए  कौन  से

 कदम  उठाए  जा  रहे  हैं?

 दूसरी  बात  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्‍या

 सरकार  मजदूरों  की  एक  'राउच्ड  टेबल  कांफरेंस

 भी  वलाते  जा  रही  है  जहां  मालिकों,  के  साथ

 बैठ  कर  उन  से  बात  शीत  की  जायेंगी  ब्रौर  जन्हें

 मजदूरों  की  उचित  मांगे  मानने  के  लिए  तैयार

 किया  जायेगा  ?

 तीसरी  बात  मैं  यह  जानता  चाहता  हूं  कि
 क्षविध्य  में  दिशली  के  किसी  भी  भाग  में  दूकानें

 बहने  की  घटनायें  न  हों,  समाज-विरोश्री  तत्व
 लागरिकों  का  जीवन  प्रसहाय  तत  बतायें  शौर  पुलिस
 अपने  कत्तंव्य  का  पालन  करे,  इस  सम्बन्ध  में
 बया  किया  गया  है  ?  क्‍या  यह  सच  है  कि  सरकार
 में  मिल-मालिकों  से  कहा  था  कि  अश्रगर  29  अ्रप्रैल
 सेक.  समझौता  नहीं  किया  गया  तो  अग्रेल
 को  जो  परिस्थिति  बैदा  होगी  उस  के  लिए  है
 मदर  नहीं  होगे;  ओर  इस  लिए  30  श्रप्रैल
 क्रो  जाननूझ  कार  गड़बड़  करोगी  गा  यह  बोल
 अलग  हैँ  कि  वह  गड़बड़  करने  वालों  की  खिलाफ

 30

 उस  से  मजंदूरों  का  -  भला  -नहों  हुया  |  ।
 लॉगिंरिक  मजदूरों  के  खिलाफ  हो.  गये,  लेकित

 पुलिस  का  काम  है  शांति  और  व्यवस्था  की  रक्षा
 करना  ।  उस  की  -  रक्षा:  के  ,  दायित्व  -  में

 पुलिस  विफल  रही।  इस  की  जिम्मेदारी  कोन

 लेगा  ?

 व्यवस्थ्य

 आखिरी  धात  मैं  यह  जानता  चाहता  कि
 अगथोध्या  .  मिल  के.  मजदूरों  को  तत्काल  30
 रुपये  की  अ्रन्तरिम  राहत  देने  में  कौन  सी  कठिनाई
 हैं!  इस  बाद  को.  भी  श्रम  मंत्री  स्पष्ट  करने
 को  कृपा  कर  ।

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY :  It  is
 true  that  the  INTUC  union  has  taken  the
 lead  and  I  think  Shri  Vajpayee  should
 congratulate  the  INTUC  for  having  taken
 the  cause  of  the  workers  much  in
 advance  of  others.  There  cannot  be
 any  cause  for  complaint  about  it.
 Now  the  situation  is  this.  All  the  unions  are
 demanding  Rs.  30  as  interim  relief.  There-

 eee

 Se

 ee,
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 tore,  as  far  as  the  demands  of  the  unions
 are  concerned,  there  is  no  difference  and  all
 the  unions  are  united  in  making  this
 move.

 t  do  not  want  to  go  into  the  controver-
 sial  questions  because  Shri  Vajpayee  knows
 my  views.

 Shri  Vajpayee  had  mentioned  that  I  did
 not  mention  about  the  negotiations  that
 were  taking  place  with  the  representatives
 of  workers  and  employers.

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE  :  I
 did  not  say  that.  I  asked  why  you  could
 not  have  a  round  table  conference.

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY
 the  statement  J  haye  mentioned

 In

 “Deputy  Labour  Minister  and  the  Union
 Labour  Minister  have  also  held  several

 _tounds  of  discussions  with  the  workers’
 und  employers’  representatives  in  an
 effort  to  bring  about  a  _  reasonable
 settlement”.

 Therefore,  it  is  not  as  if  no  negotiations
 are  being  held.  Discussions  were  held  with
 the  representatives  of  trade  unions  and  also
 employers.

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE
 Only  severally;  not  jointly.

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY  At
 the  proper  time  we  may  consider  the
 possibility  of  bringing  the  representatives
 of  all  the  employees  and  employers  to-
 gether  at  the  table  for  discussion  to  settle
 the  problem.  We  are  not  ruling  out  that
 thinking..  We  are  considering  how  to  do
 it  as  early  as  possible,  if  the  situation
 permits.

 With  ceference  to  the  Jaw  and  order
 situation,  of  which  the  hon.  Member  has
 made  a  mention,  I  do  not  want  to  go  into
 the  details  of  this  question  because  it  is  a
 matter  which  pertains  to  the  domain  of  the
 Home  Ministry.  However,  as  far  as  this
 question  is  concerned,  it  is  not  ruled  out
 that  unsocial  elements  and  some  other  eie-
 ments,  inspired  by  some  other  persons  in-
 terested  in  it,  have  indulged  in  this  kind  of
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 {Shri  Raghunatha  Reddy}
 violence.  It  cannot  be  said  that  the  textile
 workers  are  responsible  for  this.  I  want  ‘this
 to  be  made  clear.

 In  regard  to  the  action  that  has  been
 taken  for  dealing  with  the  situation  in
 Naraina  and  Mayapuri.  the  police  have
 made  some  arrests.  According  to  the  infor-
 mation  available,  54  persons  have  been
 arrested  on  the  same  day  from  this  area.  34
 cases  have  been  registered  and  are  under
 investigation.  Where  they  thought  it  neves-
 sary.  they  always  resofted  to  fire  arms  and
 tear  gas.  As  far  as  the  law  and  order  situa-
 tion  is  concerned,  Iam  informed  that  the
 Situation  is  very  peaceful.  Nevertheless,  the
 Delhi  Administration  officers  are  very  vigi-
 lant  about  it.

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEFE
 What  about  the  Ayodhya  Mills?

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY  :  As
 far  as  the  Ayodhya  Mills  is  concerned,  it
 has  been  taken  over  as  a  relief  opera-
 tion.  It  was  ai  sick  mill  which  was
 about  to  go  into  liquidation.  For  the
 purpose  of  ensuring  employment  by
 bringing  it  back  to  health  the  Govern-
 Ment  thought  it  necessary  to  take  over,
 This  matter  stands  on  a  different  footing.
 Anyway.  I  will  discuss  this  matter  also  with
 the  Minister  of  Industrial  Development.

 भो  शशि  भूषण  (दक्षिण  दिल्ली)  :  अध्यक्ष
 महोदय,  भ्रयोध्या  मिल  के  संबंध्र  में  जो  अ्रभी  मंत्री

 महोदय  ने  बतलाया  कि  बह  इंडस्ट्रीज  मिनिस्टर
 से  बात  करेंगे,  उस  केबारे  में  मैं  चाहूंगा  कि  जो
 कसला  सब  मभिलों  के  मालिक  झौर  मिल  के
 मजदूर  करें  वह  प्रयोध्या  मिल  पर  भो  साय  हो

 साथ  ही  साथ  मैं  यह  कढ़ना  चाहता  हूं  कि  जैसा
 परोसफुल  स्ट्राइक  दिल्‍ली  में  हुआ  बैसा  हिन्दुस्तान  में
 कहीं  नहीं  हुभा 1  i  ate  को  हड़ताल  का  नारा
 तकरीबन  सी  मज़बूरों  में  दिया  ob  कछ  लोग
 8  तारोंख  को  चाहते  थे  उस  में  कुछ  राजनीतिक

 दबाव  थे  ।  लेकिन  तारीख  ते  हुई  शौर  बहुंत
 सक्‍सेसफल  स्ट्राइक  हुआ  |  सभी  लोग  मिल  कर
 एक  साथ  30  रूपये  की  हिसान्‍्ड  कर  रहें  हैं  शरीर
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 आरदबिद्रेशन  की  बात  कर  रहे  हैं  a  मुझे  आजा  है
 कि  समझौता  जल्दी  होगा,  लेकित  मिल-मालिक  जो

 हैं  वह  भ्रभी  समझौते  के  लिये  तैयार  नहीं  हो  रहे
 हैं  ।  हमारे  होम  मिनिस्टर  ने  उन  से  कई  बार
 बात  की  है,  श्रम  संत्रो  जो  ने  आंत  की  है,  उप-

 श्रम  मंत्री  मे  बात  की  है  बड़े  प्रथत्य  किये  जा  रहे
 हैं  लेकिन  बह  एडामेंट  हैं  t  उस  का  दयाल  है  कि

 एक  जगह  पध्याठ  महीने  से  हड़ताल  चल  रही  है,
 दूसरी  जगह  कई-कई  महीनों  से  चल  रही  है,  इस  सिये

 वह  भी  इसकी  परवाह  क्यों  करें  ।  डो  सी  एम
 केमिकल्स  में  एक  दिस  की  हड़ताल  हुई  a  वहां  के

 4,000  मजदूर  भी  27,000  मजदूरों  के  हमदर्द

 हैं  ।  90  तारीख  की  हड़ताल  का  नारा  जो  था

 जह  सी  पी  एम  के  लोडरों  ने  किया  था  वह

 बहुत  पीसफुल्ली  मोतीनगर  की  तरफ़  जा  रहे  थे।

 यहां  पहले  से  ही  कुछ  लोग  तैयार  थे  Y  एक
 सोडावाटर  की  दुकान  पर  झगड़ा  शुह  हुआ
 वहां  कहा  गया  कि  अगर  हड़ताल  की  जायेगो,  या

 हडताल  करने  के  लिए  कहा  जायेगा,  तो  हम

 जाकझों  से  उस  का  मुकाबला  करेगे।  मायायुरी  में

 एक  प्रैस  नेः  भ्रंदर  से  किसी  ने  गहनी  से  गोली  चला

 दी,  जिस  से  दो  मजदूर  घायल  हों  गये  y  लथ्षमण-

 सिलवेनिया  में  हड़ताल  शल  रही  थी  t  कुछ  लोग

 एप  बना  कर  यहाँ  गये  भौर  उन्होंने  मजदरों  की

 बोस  साइकलें  जला  दी  श्ौर  वीरपाल  सिह  को  चाकू
 से  मारा  ।  कई  दूसरे  लीडर्श  को  भो  मारा  गया

 और  मजदूरों  को  प्रोयोनः  करने  की  कोशिश  की  गई  ।

 30  प्रप्नैल  को  जो  जलूस  झा  रहा  था,  उसे  को

 झाढ़तियों  शौर  उम  के  बेखदारों  ने  हौज  काड़ो,
 जी०  बी०  रोह  और  लाहौरी  गेट  पर  रोका  ।

 खुद  पुलिस  प्रधिकारियों  ने  इस  आंत  को  स्वीकार
 किया  है  कि  मजदूर  बिल्कुल  शास्त  थे  शौर  जब

 झगड़ा  होने  खगा,  तो  उन्होंने  रास्ता  बदल  दिया।

 कुछ  किराये  के  लोग,  प्रोफ़ेशसल  लोग,  बराबर

 मज़दूरों  को  बरगलाते  को  कोशिश  कर  रहे  हैं  i
 मोतीनणर  में  एक  मीठिग  हुई,  जिस  में  कुछ  प्रमति-
 शील  लोग  भी  बोले  श्लौर  कुछ  रोएक्शनरी  भी
 बोले  ;  बेहां  कहा  गसा  कि  व्यापारियों  को  संगठित

 होता  आाहिबे  प्रौर  साठियों  और  चाकृधों  से

 मजदूरों  का  मुकाबला  करना  आहिए  ।  सरकार
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 नें  इनके  खिलाफ़  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है  ।
 जिन  लोगों  ने  वीरपाल  सिंह  को  मारा,  सरंकार
 उन  के  ख़िलाफ़  कार्यवाही  करें  ।  अभी  तक  कोई
 गिरफ्तारी  नहीं  की  गई  है,  जब  कि  27  मजदूर
 गिरफ्तार  कर  लिये  गये  हैं  ।  मैं  यह  जानना

 चाहता  हूं  कि  जिन  लोगों  ने  मज़दूरों  को  भड़काया
 झ्रौर  प्रोवोक  किया,  उन  को  गिरफ्तार  क्‍यों  नहीं
 किया  गया  2

 l  मई  कों  ब्राढृतियों,  व्यापारियों  श्रौर  मुनाफ़ा
 खोरों  ने  शहर  में  हड़ताल  की  ।  उस  दिन  इस
 किस्म  की  अफ़वाहें.  फलाई  गई  कि  हौज़  काज़ी,
 चांदनीं  चौक  और  मोतीनगर  में  गोली  चली  है  ।

 कुछ  लोग,  और  कुछ  संगठित  संस्थायें,  अ्रफ़वाहें
 फैलाने  में  माहिर  हैं  ।  उन्होंने  दिल्ली  में  केंग्रीसे
 पैदा  करने  की  कोशिश  की  ।  लेकिन  मजदूर  फिर
 शी  शान्त  अ्रगर  श्राईनदा  व्यापारियों  द्वारा

 मज़द्रों  की  स्ट्राइक  तोड़ने  कीं  कोशिंग  की  गई.
 तो  मज़द्र  उसका  जबाब  देंगे  ।  मज़दूर  .अ्ब  तक
 शान्त  रहें  हैं,  लेकिन  वे  हमेशा  शान्‍्त  नहीं  रह  सकते

 हैं  ।  जो  लोग  मोतीनगर  में  हड़ताल  का  बिल्ला
 लगा  कर  निकले,  उन  को  छुरा  मारा  गया  ।  फिर
 भी  मज़दूर  शान्‍्त  रहे  ।

 ग्राज  पैंतीस  हज़ार  मज़दूर  स्ट्राइक  पर  हैं  और
 दिल्‍ली  में  एक  लाख  मजदूर  उन  की  पांगों  का  सम-
 थंन  कर  रहे  हैं  ।  मुझे  इस  बात  पर  कोई  इतराज़

 नहीं  है  कि  सब  कनसन्‍ड  पार्टीज़  आपस  में  मिल
 “कर  इस  बारे  में  फ़ैसला  कर  च्  |  लेकिन

 ग्रगर  मालिक  नहीं  मानते  हैं,  तो  सरकार
 को  उनके  कारखानों  को  ले  लेना  चाहिए  और

 =
 कोई  तरीका  नहीं  है  ।  झ्राज  मालिकान  बात  नहीं
 करना  चाहते  हैं  ।  वे  कहते  हैं  कि  स्ट्राइक  भले

 ही  आठ  महीने  तक  चले  ।  या  तो  सरकार  इस  बारे
 में  फ़ैलला  कराये  और  या  उन  कारखानों  को  अपने

 हाथ  में  ले  ले  ।

 पांच  हजार  मज़द्र  भरतराम  के  घर  पर

 डिमांस्ट्रेशन  करने  के  लिए  गये  ।  पुलिस  के  सैकड़ों
 आदमी  वहां  मौंजूद  थे  ।  कोई  ,भी  नहीं  कह  सकता

 है  कि.  भरतराम  के  घर  पर  पत्थर  फैंके  गये  ।
 ईसे  के  बावजूद  पुलिस  मिल-मॉलिंकों  की  रक्षा  करे,
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 सरकार  टैक्स-पेयज  के  पैसे  से  मुनाफ़ाखोरों  की  रक्षा
 करे  और  मजदूरों  पर  छुरों  से  हमला  किया  जाय,

 यह  उचित  नहीं  है  ।  जिन  लोगों  ने  मज़दूरों  पंर

 हमले  किये  हैं  उन  को  सजा  मिलनी  चाहिए  ।
 जो  लोग  मजदूरों  को  प्रोवोक  करने  की  कोशिश  कर

 रहे  हैं,  उन  के  ख़िलाफ़  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए
 और  इसे  सारे  मामले  की  जुडिशल  एन्द्रआायरी  होतीं
 चाहिए  ।  इस  सिलसिले  में  श्री  किशोरीलाल  का
 ज़िक्र  किया  गया  है  ।  वह  तो  30  अप्रल  को  वहां
 थे  ही  नहीं।  लेकिन  फिर  भी  इस  सारे  मामले  की

 जुडिशयल  एनक्वायरी  होनी  चाहिए  ।  अगर  श्री

 विजयकुमार  मलहोता  दोषी  पाए  जाते  हैं,  तों  उन
 को  सज़ा  मिलनी  चाहिए  और  अंगर  श्री  किशोरी
 लाल  का  दोष  साबित  होता  है,  तो  उनको  भी  सज़ा
 दी  जानी  चांहिएं।  मैं  मांग  करता  हूं  कि  इस  सारे
 कांड  की,  मजदूरों  पर  हमला  किंग  जानें  कीं,

 जुडिशयल  एनक्वायरी  की  जानी  चाहिए  ।

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY:  ्
 would  make  a  humble  submission  that  all
 citizens  are  entitled  to  protection,  to  which-
 ever  class  they  may  belong.

 With  regard  to  the  role  ot  the  unsocial
 elements,  to  which  the  hon.  Member  has
 drawn  our  attention,  it  is  just  possible  that,
 in  a  situation  like  this,  unsocial  elements
 could  have  been  brought  into  action  in
 order  to  break  the  morale  of  the  _  strikers.
 This  is  a  matter  that  has  to  be  looked  into
 by  the  Delhi  Administration  and  the  Home
 Ministry.  I  will  bring  these  matters—men-
 tioned  by  Shri  Shashi  Bhushan—to  the
 notice  of  the  Delhi  Administration  and  the
 Home  Ministry  for  appropriate  action.

 st  ara  fag  ater  (safest)  :  अ्रध्यक्ष

 महोदय,  बाईस  दिन  से  यह  हड़ताल  चल  रही  हैं
 और  सब  यूनियनें  उस  का  समर्थन  कर  रही  हैं।
 उनें,  की  एक  ही  भांग  है  कि  उन  को  30  रुपया
 इनटेरिस  रिलीफ़  दिया  जायें  ।  सब  लोग  इस
 बात  को  मानते  हैं  कि  यह  स्ट्राइक  पींसफुल  रही
 है  ।  श्री  वाजपयी  ने  भी  इस  बात  को  माना  है
 और  श्री  शशि  भूषण  ने  भी  माना  हैं।  मगर  कुछ
 लोग  इससे  पोलीटिकल  फ़ायदा  उठाने  की  कोशिश
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 कर  रहे  हैं  शाप  खामते  §  fe  wore  wit
 were  बर  किडला  की  मिलो  मे  स्ट्राइक  हों
 रही  है  |  बहुत  से  सोम--मे  उन  के  एजेन्द्  भी  हो
 सकते  हैं“  इस  से  पोश्तोटिकल  फ़ायदा  3दासे  की
 कोशिश  कर  रहे  है  a  मै  भह  जानना  चाहता  हू  कि
 ग़धलेंसेट  ने  इस  सिलसिले  में  तम्राम  यूलिग्रमों  से
 मिल  कर  बात  करने  और  मिल-मालिकों  को
 उन  की  माते  मजूर  करने  के  लिए  मजबूर  करन
 ते  और  में  क्‍या  कार्मबाही  की  है  a  हमारा  यकीन
 है  मि  अगर  मझदूर  इकट्ठे  हो कर  लगें  जमा
 नि  बयाल  की  ठ  मिलों  झोर इजीनिर्याग्ग  इहस्ट्री  ज
 में  हुआ  तो  गिल-मालका  का  उन  की  मांग
 माननी  पड़ेगी  और  दुनिया  की  कोई  ताकत  इस  में
 रुकावट  नहीं  डाल  मकती  है  मजदूरो  की  स्ट्रयल
 जायज  है  और  उसकी  मामा  वें  मानना  पड़ेंगा  ।
 सरकार  को  चाहिए  था  ि  बह  मिल-मालिका  का
 मज़दरा  को  आगा  का  मानस  #  लिए.  मज्जबर
 बरली  ।

 मैं  इस  जात  से  बिल्कड  मह्३  5  हि  ath
 प्रप्रैल  का  जो  कछ  हुआ  उस  से  सजदण  का  काई
 हाथ  नहीं  है  1  बाहर  में  गई  साय  गये  ताकि  दिल्‍्ला
 की  जनता  में  मज़दूरा  का  जदनाम  किया  जाय  झौर
 उन  थ  जनता से  झगग-धलग  खार  दिया  जाये
 मिनिस्टर  साहब  ने  कहा  है  कि  बह  ला  एंड  घाइर
 के  बारे  म  हांम  मिनिस्ट्रो  से  बाल  बरेरे  ।  उन  4,
 पह़ले  ही  ऐसा  बरना  चाहिए  था  y  इस  वास  की

 जुडिशियल  नक्वायरी  होनी  चालशि  fe  cay  मानल
 से  किन  खोगा  का  हाथ  है  भ्रौर  भा?  काई  भी  हा
 कार  के  लाग  हो  जिन  का  जिक्र  थी  शजपंथी  भौर
 श्री  शशि  भूषण  ने  क्या  है,  उन  को  सक्षा  मिलनी
 चाहिए  ।  हर  जगह  और  हर  सरमायादार  के  पास
 कछ  प्रोफ़सलल  मई  हाते  हैं,  जिन  का  तदसाला  का
 फल  करवाने  के  लिए  इस्समाल  किया  जाता  है  t
 मैं  य”  जानना  चाहता  ड़  कि  ऐसे  लोगा  के  खिलाफ
 क्या  कार्यवाही  की  गई  है  मिल-मालखिका  के  जिन
 एजेन्टो  ने  इस  मे  हिस्सा  सिया  हैं,  हाउस  को  उस
 +  नाम  बगाये  जाते  बाहिए  |

 मैं  श्री  शक्षि  भवण  की  इस  खात  से  सहमत
 है  कि  हालाकि  बाईस  विस  से  वह  स्ट्राइक  कल  रही
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 है,  लेकिन  मिल-मालिक  एडार्मेंट  हैं  1  में  यह  जानना
 चाहता  हू  कि  इस  आरे  मे  सरकार  ते  क्‍या  कार्ये-
 गाही  की  है।  सरकार  उन  मिलो  को  टेक-झोवर
 करे  ।  इसके  भलावा  कोई  बूसरा  रास्ता  नहीं  है  ।

 मज़बूरों  की  मांग  को  स्वीकार  किया  जाना  चाहिए।
 मिनिस्टर  साहब  में  कहा  कि  बह  एक  भीठिंग  बुसा
 रहे  है  हस  बारे  में  बहुत  देर  सही  करनी  चाहिए  ।
 सरकार  को  मिल-मलिको  को  मजदूरों  की  जायज
 माग  को  मानने  के  लिए  मजबूर  करता  आहिए,
 वर्ना  वह  उनकी  मिला  को  टेक-झ्लोवर  करने  का
 फैसला  करे  4

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY .  It  is
 rather  unfortunate  that  the  hon.  Member
 has  mentioned  mames  He  could  have
 avoided  mentioning  names  because  men
 toning  names  is  uncalled  tor  without  an
 Opportunitv  being  afforded

 SHRI  DINEN  BHATTACHARYYA
 (Serampore)  He  s  ashing  you  to  men
 ton  the  names

 SHRES  ह  BENERSER  (Kanpur)
 Charat  Ram,  Bharat  Ram  and  Birla  are
 the  owners

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY  ५
 far  as  negotiations  are  conucraed  Fo  have
 already  submitted  that  several  rounds  of
 dycussions  were  held  with  the  represata
 tues  of  the  trade  umons  and  also  the
 emplovers  Thy  trade  umon  representatives
 have  presented  their  case  with  the  force
 of  loge  and  also  with  a  considerable  senac
 of  social  justuc  that  ५  30  would  be  ther
 minimum  demand

 But  equally.  the  cmployery  me  putting
 forward  their  case  on  questions  of  law
 (interruptions)  Therefore,  we  hive  been
 trying  to  discus,  with  the  representatives  of
 both  the  employers  and  the  employees  t
 find  out  a  common  ground  so  that  we  can
 Settle  the  .xsue

 SHRI  DININ  BHATTACHARYY4
 You  ure  a  silent  spectator.

 SHR!  RAGHUNATHA  REDDY.  At
 least  the  representatives  of  the  trade  unions
 belonging  to  the  persuasion  of  aly
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 hon.  friend  will  not  agree  that  we  have  एन्क्‍्बायरी  होनी  चाहिए  t  मैंने  लाम  लिए  हैं  सब  के।
 been  a  silent  spectator.

 We  have  been  trying  to  take  every  step
 possible  to  resolve  this  matter.  SdH!  it  is  our
 effort  and  it  may  be  necessary  afd  we  are
 trying  our  best  to  bring  about  a  settlement
 and  the  suggestion  made  that  all  the  emp-
 loyers  und  the  employees  must  be  brought
 to  a  common  table  for  discussion  is  also
 under  our  consideration.  As  I  said,  at  the
 appropriate  time,  this  will  be  acted  upon.

 की  सतपाह  कपूर  (पतियाला)  :  अध्यक्ष  महोदय,
 पह  बहुत  पुरानी  प्रैक्टिस  है.  कि  भ्रगर  मजदूर  अपनो

 स्ट्राइक  न  तोदें  झौर  उन  में  कोई  फट  न  पढे  तो
 मिल  मालिक  कुछ  अपने  किराये  के  आदमी  ला
 कर  उस  स्ट्राइक्त  का  खोडने  के  लिए  कोई  छाटी
 माटी  कार्यवाही  जरूर  करें  इसी  तरह  दिल्‍नो  से

 हुमा  1 झमी  काई  अटल  बिहारी  साहब  नें  कांग्रेस
 पार्टा  के  स्थुनिसिपल  कोमिल  के  लीडर  किलोर
 साहय  का  ताम  लिया  ।  मैं  उस  को  बताना  बहता

 हैं  भया  बाजार  में  जब  वर्कर  जलस  में  जा  रहे
 थेयो  किस  को  दुकान  से  लाठिया  निकली?

 भाच  सौ  लाटिया  किसने  तझकसीम  की  ?  बहू  किस
 पार्टी  के  बर्कर  थे  ?  माया  पुरो  में  जिस  फैक्ट्री  से
 गालिया  अलाई  गई  घोर  स्ोष्ा  बाटर  को  बोतले
 फैंकी  लई  a  किस  पार्टी  के  बकर लये ”

 (ewerata  )  मोलीसगर  में  खो  रेस्टोरेंट  किस
 क

 थ्री  हुकम  ॥  करवाये  (मुरैना।  काग्रेस  का  |

 को  सतपाल  कपूर  :  कांग्रेस  का

 हमे  चाज  दो 1

 ?  को  खाद्मो

 लोहा  रेस्टोरेट जनसभ  के  वर्कस  का  है।  बहा  से  सोडा
 बाटर  को  शोतले  केंको  गई  और  कमन  के

 स्वनिधिपिल  कॉसिलर  लिक्दासपुरों  शक्ष  से  शाने
 झाग  लवबाने  मे  थे  ?  सिलवानिया  फक्‍ट़ी  के  बहार

 अज़बूरों  का  कैम्प  किस  4  चुकदाया  *  लिवदाल

 यूरो  ने  मं  जमभंत  के  श्यनिक्तिकक  फोखिवर  हैं
 और  वजपाल  सिंह  को  हरे  किस  ने  भरवायें?

 oe  (RUE)... .  .  .इसतः  तमाम  यातो  की

 (व्यवाशधान)

 अ्रध्यक्ष  जहोदय  :  आाडेर,  आडेर  1  देखिए  जब
 उस  तरफ  से  शुरू  होता  है  ो  ाव  सत्र  में  ज्यादा
 खिल्लाते  हैं  ।  श्राप  बैंटा!  ध्यौर  उमर  को  बोलने
 दीजिए  ।

 श्री  शशि  भूषण  :  जब  अटल  बिहारी  जी
 किशार  साहब  का  नाम  से  रहे  थे  सब  इहोंने
 कुछ  नहीं  कड़ा  (व्यवध्तत्त )

 प्रभ्धज  महोदय  बहुत  कुछ  कहा  गया  उधर
 से  ठो  बढ़े  मजे  से  मून  रहे  थे  झौर  पव  बोलने  नहीं
 देख  है  t  झौर  भराष  देखिए  जरा  मुख्तयर  कीजिए  y

 et  wre  बिहारो  बाजपेयी  :  प्रध्यक्ष  महोदय,
 मै नाम  ले  नहीं  रहा  था  तो  इन्होंने  कहा  कि  नाम
 तलो,  लड  मेने  नाव  लिया.  |

 ी  सतयाल  कपूर  भवावारों  में  विजय  कुमार
 मलहोत्रा  का  बयान  थाया  हैं|  उन्होने  साफ  तौर
 से  कहा  है  कि  हम  हर  तरोके  मे  मकाबिला  करेगे।
 तो  यह  किस  का  मकाजिला  करेंगे  श्लौर  किस  को
 प्रोटेक्ट  करेगे  ?

 मशदुरों  का  मुकाबला  करेंगे  और
 मिल  मालिकों  को  प्रोटंक्ट  करेंये  यह  इन  को  वार्टो
 का  वालिटिक्स  है  |

 ह  कार्ल  खितारो  बाजदेयों  :  सध्यल  महोदय,
 अगर  सरकार  दुवानदारों  को  संरक्षण  नहीं  देशी
 ता  दुकानदार  भ्रात्थ-रक्षा  करेंगे  ।  बदवदाय )

 ललवात,  आपूर :.  तो  अध्यक्ष  महोदय,  में
 मिनिस्टर  साहब  से  ग्रह  पृछना  चाहुगा  कि  सेकेड
 बेड  बोई का  जो  डिसोजन  है  उस  क्यो  पूरी  तरह
 से  इम्लोमेंट  क्‍्सो  नहीं  किया  गया  सोर  कौम  सी
 ढो  पार्टी  है.  मैनेजमेंट  है,  वर्कर  है,  सरकार  है,  जो
 उस  को  मायने  के  कि  किकर  मही  है  २

 दूसश  सवाल,  बह  kt  fe  en  a  ठोक  है  कि
 कानपुर के  टैक्सटाइल  बर्कर्स  को  इंटेरिस  रिख्रीफ  के
 26  रुपये  दिए  यए  और  दिल्‍ली  दालो  को  बह  अभी
 तक  गहीं  मिला  २
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 सीमरी  बात  पअ्रगर  मैनेंजमेंट  या  दिल्‍ली  की  कपड़ा
 सिलों  के  मालिक  शाप  के  सवाई  को  ने  मानें,
 झाप  की  रेकमेंडेशन  न  मानें,  आप  की  हिदायत  ने
 माने  तो  क्या  सरकार  तेसी  किसी  सजवोज  पर
 गौर  कर  सकतो  है  कि  दिल्लो  की  इन  तमाम  मिलो
 के  मैनेजमेंट  को  अपने  हाथ  से  ले  ले  ?

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY  :
 With  tegard  to  the  matters  mentioned
 by  the  hon  Member,  regarding  the  law
 and  order  situation,  he  may  perhaps  put
 a  question  to  the  Home  Minister  who
 may  be  in  a  positon  to  answer  all
 these  questions.  Anyway  |  will  bring  them
 to  the  notice  of  the  Deth:  Admin:stration

 and  the  Home  Ministry.
 With  regard  to  the  second  wage  board

 which  the  fon.  Member  has  mentioned,  in
 1969,  the  umons  had  raise  a  dispute  for
 increase  in  wages  and  dearness  allowance
 Immediately  thereafter,  the  recommenda-
 tions  of  the  Second  Wage  Board  for  Teatile
 Industry  were  announced  and  the  Govern-
 ment  of  India  (tide  their  resolution  No.
 WB'8(45)  68  dated  I7-5-69)  accepted  these
 recommendations  and  ditected  the  industry
 to  implement  them  in  tote  As  a  result  of
 negotiations  held  between  the  parties  before
 the  Labour  Dena:tment  of  Delhi  Adminis-
 tution  in  the  matter  of  the  dispute  raised
 by  the  unions.  a  settlement  was  arrived  at
 on  26-2-70  wherein  the  partics  agreed  to
 implement  the  majority  tecommendations  of
 the  Second  Wage  Bourd  us  accepted  by  the
 Government  and  to  allow  to  the  workers
 three  advance  increments  in  addition  to  the
 two  increments  duc  on  1-1-69  and  1-41-70.
 The  partes  also  agreed  that  the  question  of
 adequacy  of  dearness  allowance  should  be
 referred  by  the  Delbi  Administration  to  2
 Tribunal  in  the  following  words:

 “ti)  What  should  be  the  minimum  wage
 at  Delhi  in  comparison  to  Rs.  30
 at  Bombay  for  the  year  939  for
 the  purpose  of  calculating  the
 grant  of  D.A.  payable  to  the  tex-
 tile  workers  at  Delhi;

 (ii)  What  should  be  the  rate  of  dear-
 ness  allowance  admissible  to  the
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 textile  workers  of  Delhi  to  provide
 ह...  per  cent  neutralisation  of  the
 rise  in  the  cost  of  living  since
 939  to  the  lowest  paid  workers
 on  the  basis  of  the  consumer  price
 index  prepared  by  the  Lubour
 Hureau,  Simla.”

 As  a  result  of  the  above  said  settlement,
 the  Delhi  Administration  referred  the
 ubovesaid  dispute  to  a  Special  Tribunal
 presided  over  by  Shri  S,  े,  Kapur,  2  retired
 Judge  of  the  High  Court.  During  the  procec-
 dings  of  the  Tribunal,  the  unions  ransed  a
 number  of  technical  objections  regarding
 the  maintainability  of  the  reference  regurd-
 ing  DA.  The  Tribunal  overruled  the  objec-
 trons  and  held  the  reference  to  be  compe-
 tent.  The  untons  went  in  a  writ  to  the  Dethi
 High  Court  who  ordered  a  stay  on  6  274.
 The  stay  order  is  in  still  in  torce  and  the
 matter  is  pending  in  the  High  Court.  Since
 the  Special  Tribunal  was  appointed  for  u
 specific  period,  the  dispute  has  since  been
 transferred  to  Shri  RK.  Bawera,  Industrial
 Tribunal  That  is  the  position  as  far  as  the
 Second  Wage  Board  recommendations  are
 concerned,

 AS  far  as  Kanpur  is  concerned,  as  a
 result  of  what  is  popularly  known  as  ु हान
 pathi  formula,  the  DA  of  Kanpur  workers
 has  been  raised  by  Rs.  26.  ा  is  truc  that
 Kanpur  workers  now  ९७  better  wages  thin
 the  Delhi  workers

 However.  the  suggestion  of  the  bon
 Member  has  been  noted.

 SHRI  6.  VISWANATHAN  =  (Wendi-
 wash)  :  The  workers’  strike  is  now  more
 than  three  weehs  old.  Even  though
 the  hon.  Minister  concedes  that  the
 demands  of  the  workers  are  just,  no
 effective  steps  have  been  taken  so  far.
 The  Delhi  Administration  was  not  able
 to  bring  about  a  settlement.  The  hon.
 Minister  has  said  in  his  staternent  that  the
 Labour  Minister  had  alao  held  several
 rounds  of  discussions  with  the  workers’  and
 employers’  representatives  in  an  effort  to
 bring  about  a  reasonable  settlement.
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 J  would  like  to  know  what  offers  have
 been  made  from  the  side  of  the  millowners,
 and  whether  they  have  offered  to  pay  Rs.

 20  as  interim  relief,  and  if  so,  the  reac-
 tion  of  the  workers’  representatives.

 Government  assured  protection  to  mill-
 owners  from  labour  and  get  money  and  the
 same  Government  promise  protection  to
 the  workers  against  exploitation  by  the  mill-
 owners  and  get  their  votes,  but  fulfiling
 none  of  the  promises.  J  want  to  know  from
 the  hon.  Minister  whether  he  is  in  ia  posi-
 tion  to  give  an  assurance  that  he  would
 bring  about  a  solution  within  a  few  days  so
 that  all  this  loot,  violence  und  arson  which
 is  going  on  in  one  pat  of  Dethi  will  be
 pot  an  end  to,

 Coming  to  the  question  of  faw  and  oder,
 it  is  a  miserable  and  dismal  failure  on  the
 part  of  the  Delhi  police  that  they  were  not
 able  to  maintain  law  and  order.  Once  the
 Khosla  Commission  gave  an  indictment  of
 the  Delhi  police  and  said  that:

 “Delhi  police  is  lacking  in  personality.
 integrity  and  feadership.  The
 average  constable  was  distrusted
 by  the  Law  and  disliked  by  the
 people.™.

 Again,  when  there  was  police  excess  on  the
 SSP  demonstration,  Mr.  Jai  Prakash  Narain
 suid:

 “The  Delhi  Police  is  unfit  to  be  the
 guardians  of  Jaw  and  order  and
 protectors  of  the  rights  of  the  citi-
 zens.”.

 This  has  been  going  on  for  a  long  time,
 whether  it  be  the  Shahdara  incident  or  the
 violence  which  was  there  «when  the  Hari-
 jan  girl  was)  murdered.  So  far,  Govern-
 tent  have  not  come  to  the  grip  of  the  pro-
 blem,  and  the  police  has  not  been  able  to
 tackle  this  looting,  urson  and  violence,

 Very  recently,  the  president  of  the  AH
 India  Women's  Conference,  Mrs.  Lakshmi
 Reghuramaiah  expressed  her  opinion  and
 made  a  statement  that  there  was  00  protec-
 tion  for  ladies  in  the  capital  of  India.  I
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 want  to  ask  Government  whether  in  the
 capital  of  India  which  is  ruled  by  a  lady
 there  should  be  no  protection  to  ladics,  [
 do  not  want  to  produce  any  moie  prosecu-
 tion  witness  against  this  Govxernment.  My
 one  witness  is  enough,  namely  Mrs.
 Lakshmi  Ragheramaiah,  to  prove  that  Crov-
 ernment  have  fuiled  to  muintuin  juw  and
 order.

 MR.  SP:  AKER  lt  may  be  some  other
 Lakshmi  Raghwiamaiah.

 SHRI  K.  S.  CHAVDA
 Tadies  atc  also  weaker  sections.

 (Patan)

 SHRI  ४,  VISWANATHAN  :  I
 want  to  know  from  the  hon.  Minister
 whether  he  ts  in  a  position  to  reply  to  this
 namely  whether  Government  will  :eorganise
 the  Delhi  Pole,  which  has  been  the  de-
 mand  foralongtime.  There  is  not  cena
 commissioner  for  Delhi.  In  other  metro-
 politan  cities  like  (Calcutta.  Madras  and
 Bombay.  there  is  a  regular  Commissioner
 of  Police.  and  there  is  an  effective  contro}
 room  in  Madras.  J  hase  seen  the  police
 controt  room,  and  within  five  minutes,  the
 police  van  will  reach  the  disturbed  spot.
 But  there  is  no  such  arrangement  here.  t
 want  that  the  Dethi  police  should  be  moder-
 nised  and  rationalised,  and  Government
 should  do  it  immediately.

 SHRI  RAGHUNATHA  REDDY:  I  deny
 the  allegations  made  that  Government  make
 false  promises  to  the  millowners  or  the
 workers.  That  is  not  a  correct  statement
 of  fact.  As  far  as  the  offer  of  Rs.  20
 is  concerned,  I  do  not  know  where  from
 the  hon.  Member  has  got  this  news.  So,
 far.  J  have  not  heard  it,  and  nobody  has
 told  me.  not  the  millowners;  nobody  has
 tald  me  about  the  Rs.  20  offer  so  far.  The
 offers  made  might  be  very  much  below.  but
 nobody  has  told  me  about  Rs.  20  offer.

 As  for  the  rest  of  the  matters  which  the
 Hon.  Member  has  mentioned  with  great
 eloquence.  they  are  matters  which  he  could
 have  used  for  making  a  good  speech  on
 the  Home  Ministry's  demands,  instead  of
 using  this  occasian  for  that  purpose.  Never-
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 [SHRI  RAGHUNATHA  REDDY]
 theless,  some  of  the  allegations  which  he
 sought  to  make  are  strongly  denied.

 SHRI  G.  VISWANATHAN  :  Is  he  deny-
 ing  Shrimati  Lakshmi  Raghu  Ramaiah  ?

 MR.  SPEAKER  :  Let  him  consult  her
 first  and  then  say.

 2.45  hes.

 RE  QUESTION  OF  PRIVILEGP

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN  (Bada-
 gara))  What  about  my  motion  of  privi-
 lege,  Sir?

 MR  SPEAKER:  J  wish  you  could  see
 this  letter  from  Shri  Madhu  Limaye  that
 I  have  received  in  response  to  your  pnvilege
 motion.

 SHRI  K.  P  UNNIKRISHNAN  I  have
 not  been  given  a  copy

 MR  SPEAKER  That  was  in  Hind:  and
 I  got  it  transiated  into  English.

 wt  wa  लिगदे  (बॉका)  <  झध्यक्ष  महोदय,
 कल  इन्होंने  कहा  था  कि  हम  इसका  उठावेंगे
 इस  लिये  मे  ढले  ी  इजाजल  दे,  मैं  पपने
 जबाब  को  पढ़ना  चाहता  हू  t

 worn  नहेचय  झगर  शॉप  गयन  में  पढ़ना
 चाहते  हैं  तो  बह  भी  बड़  ले  |  आप  ने  मुन्ले  कहा
 था  कि  आप  मुझे  लिख  कर  श्रेज  देने,  खेरे  पाल
 शमी  ie  fore  go  our  a,  में  काउभ  मे  बैठा
 या,  इस  लिये  उस  पर  काम  नहीं  कर  सकता  था
 इस  रा  मोड़ा  बह्म  रलिय  देखा  है,  आप  ने  4ी  इस
 को  इधर  उधर  डाला  है  ।

 ी  बसु  fee  oars  ax  eer  के  सामने  न
 झाना  का  कभ  बाल *  वी  !

 MR.  SPEAKER:  He  does  not  under-
 stand  Hindi.  So  {  got  it  translated  into
 English.

 SHRI  06.  VISWANATHAN  (Wandi-
 wash)  :  He  must  be  given  a  copy  of  :t.

 SHRI  K.  ड्,  UNNIXRISHNAN  :  Yes.

 चो  म्  1... ड  :  ग्होंगे  सदन  मे  क्यो  उठाया,
 इस  लिये  व  मैं  सदन  में  बोलूगा  ।

 SHRI  K.  P.  UNNIKRISHNAN :  A  clear-
 cut  charge  has  been  made.  He  has  to  say
 whether  it  is  correct  or  not.  He  should
 not  be  allowed  to  use  this  forum  for  any
 other  purpose.

 MR.  SPEAKER:  Do  you  want  to  see
 the  reply  in  advance  ?

 SHRI  K  P.  UNNIKRISHNAN:  It  ४
 not  necessary;  it  is  for  you  to  decide

 at  wy  लिखये  यह  सामला  सदन  के  सामने
 उठा  है,  भबारों  मे  छपा  है,  इस  लिये  मुझे  भी
 जबाब  देने  का  मौका  मिलना  चाहिये

 अध्यक्ष  सहोदक  कल  रनको  मैंने  कुछ  कहने
 सहा  दिया  झाप  ने  कहा  था  कि  मैं  जबाब
 भेजगा ।  झगर  उननोकृष्णन  जी  प्रभी  उठता  चाहत
 है.  ता  उटाय  t

 SHRI  VISHWANATH  PRATAP  SINGH
 (Phulpur)  On  a  pomt  of  order.  When
 a  member  has  been  requested  to  confirm
 whether  a  report  is  correct  or  not,  is  he
 entitled  to  give  a  long  explanauon  before
 saying  ‘yes  or  ‘no’?

 SHRI  MADHU  LIMAYE  Who  are  you
 to  prevent  me”

 SHRI  VISHWANATH  PRATAP  SINGH:
 We  only  want  to  know  whether  the  sate-
 ment  is  correct  or  not.  That  is  the  only
 question.  There  is  no  need  for  a  long
 explanatory  statement.

 sh  प्रहल  बिहारी  आजपेयो  (ध्यालियर)  :

 अध्यक्ष  जी,  इस  के  दो  तरीके  हो  गकते  हैं  |  एक

 तरीका  तो  यह  है  कि  धाप  दोसो  लवरयों  को  मौका

 है  कि  के  प्रपतो  बात  सदक  के  |  कूबर  खरीका

 we  हो  सकता  है  चूंकि  मनू  कलिमे  जो  गा


